
关于“十四五”期间支持科技创新进口税收政策管理办法的通知

财关税〔2021〕24 号

各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）、党委宣传部、发展改革委、教育

厅（局）、科技厅（委、局）、工业和信息化主管部门、民政厅（局）、商务厅（委、

局）、文化和旅游厅（委、局），新疆生产建设兵团财政局、党委宣传部、发展改革

委、教育局、科技局、工业和信息化局、民政局、商务局、文体广旅局，海关总署广

东分署、各直属海关，国家税务总局各省、自治区、直辖市、计划单列市税务局，财

政部各地监管局，国家税务总局驻各地特派员办事处：

为落实《财政部 海关总署 税务总局关于“十四五”期间支持科技创新进口税收政

策的通知》（财关税〔2021〕23 号，以下简称《通知》），现将政策管理办法通知

如下：

一、科技部核定从事科学研究工作的中央级科研院所名单，函告海关总署，抄送

财政部、税务总局。省级（包括省、自治区、直辖市、计划单列市、新疆生产建设兵

团，下同）科技主管部门会同省级财政、税务部门和科研院所所在地直属海关核定从

事科学研究工作的省级、地市级科研院所名单，核定结果由省级科技主管部门函告科

研院所所在地直属海关，抄送省级财政、税务部门，并报送科技部。

本办法所称科研院所名单，包括科研院所所属具有独立法人资格的图书馆、研究

生院名单。

二、科技部核定国家实验室、国家重点实验室、企业国家重点实验室、国家技术

创新中心、国家临床医学研究中心、国家工程技术研究中心名单，国家发展改革委核

定国家产业创新中心、国家工程研究中心、国家企业技术中心名单，工业和信息化部



核定国家制造业创新中心、国家中小企业公共服务示范平台（技术类）名单。核定结

果分别由科技部、国家发展改革委、工业和信息化部函告海关总署，抄送财政部、税

务总局。

科技部核定根据《国务院办公厅转发科技部等部门关于深化科研机构管理体制改

革实施意见的通知》（国办发〔2000〕38 号），国务院部门（单位）所属科研机构

已转制为企业或进入企业的主要从事科学研究和技术开发工作的机构名单，函告海关

总署，抄送财政部、税务总局。省级科技主管部门会同省级财政、税务部门和机构所

在地直属海关核定根据国办发〔2000〕38 号文件，各省、自治区、直辖市、计划单

列市所属已转制为企业或进入企业的主要从事科学研究和技术开发工作的机构名单，

核定结果由省级科技主管部门函告机构所在地直属海关，抄送省级财政、税务部门，

并报送科技部。

科技部会同民政部核定或者省级科技主管部门会同省级民政、财政、税务部门和

社会研发机构所在地直属海关核定科技类民办非企业单位性质的社会研发机构名单。

科技部牵头的核定结果，由科技部函告海关总署，抄送民政部、财政部、税务总局。

省级科技主管部门牵头的核定结果，由省级科技主管部门函告社会研发机构所在地直

属海关，抄送省级民政、财政、税务部门，并报送科技部。享受政策的科技类民办非

企业单位性质的社会研发机构条件见附件 1。

省级科技主管部门会同省级财政、税务部门和社会研发机构所在地直属海关核定

事业单位性质的社会研发机构名单，核定结果由省级科技主管部门函告社会研发机构

所在地直属海关，抄送省级财政、税务部门，并报送科技部。享受政策的事业单位性

质的社会研发机构，应符合科技部和省级科技主管部门规定的事业单位性质的社会研

发机构（新型研发机构）条件。



省级商务主管部门会同省级财政、税务部门和外资研发中心所在地直属海关核定

外资研发中心名单，核定结果由省级商务主管部门函告外资研发中心所在地直属海关，

抄送省级财政、税务部门，并报送商务部。享受政策的外资研发中心条件见附件 2。

本条上述函告文件中，凡不具有独立法人资格的单位、机构，应一并函告其依托

单位；有关单位、机构具有有效期限的，应一并函告其有效期限。

三、教育部核定国家承认学历的实施专科及以上高等学历教育的高等学校及其具

有独立法人资格的分校、异地办学机构名单，函告海关总署，抄送财政部、税务总局。

四、文化和旅游部核定省级以上公共图书馆名单，函告海关总署，抄送财政部、

税务总局。省级文化和旅游主管部门会同省级财政、税务部门和公共图书馆所在地直

属海关核定省级、地市级公共图书馆名单，核定结果由省级文化和旅游主管部门函告

公共图书馆所在地直属海关，抄送省级财政、税务部门，并报送文化和旅游部。

五、中央宣传部核定具有出版物进口许可的出版物进口单位名单，函告海关总署，

抄送中央党校（国家行政学院）、教育部、科技部、财政部、文化和旅游部、税务总

局。

出版物进口单位免税进口图书、资料等商品的销售对象为中央党校（国家行政学

院）和省级、地市级、县级党校（行政学院）以及本办法第一、三、四条中经核定的

单位。牵头核定部门应结合实际需要，将核定的有关单位名单告知有关出版物进口单

位。

六、中央党校（国家行政学院）和省级、地市级、县级党校（行政学院）以及按

照本办法规定经核定的单位或机构（以下统称进口单位），应按照海关有关规定，办

理有关进口商品的减免税手续。



七、本办法中相关部门函告海关的进口单位名单和《通知》第五条所称的免税进

口商品清单应注明批次。其中，第一批名单、清单自 2021 年 1 月 1 日实施，至第一

批名单印发之日后 30 日内已征的应免税款，准予退还；以后批次的名单、清单，分

别自其印发之日后第 20 日起实施。中央党校（国家行政学院）和省级、地市级、县

级党校（行政学院）自 2021 年 1 月 1 日起具备免税进口资格，至本办法印发之日后

30 日内已征的应免税款，准予退还。

前款规定的已征应免税款，依进口单位申请准予退还。其中，已征税进口且尚未

申报增值税进项税额抵扣的，应事先取得主管税务机关出具的《“十四五”期间支持科

技创新进口税收政策项下进口商品已征进口环节增值税未抵扣情况表》（见附件 3），

向海关申请办理退还已征进口关税和进口环节增值税手续；已申报增值税进项税额抵

扣的，仅向海关申请办理退还已征进口关税手续。

八、进口单位可向主管海关提出申请，选择放弃免征进口环节增值税。进口单位

主动放弃免征进口环节增值税后，36 个月内不得再次申请免征进口环节增值税。

九、进口单位发生名称、经营范围变更等情形的，应在《通知》有效期限内及时

将有关变更情况说明报送核定其名单的牵头部门。牵头部门按照本办法规定的程序，

核定变更后的单位自变更登记之日起能否继续享受政策，注明变更登记日期。核定结

果由牵头部门函告海关（核定结果较多时，每年至少分两批函告），抄送同级财政、

税务及其他有关部门。其中，牵头部门为省级科技、商务、文化和旅游主管部门的，

核定结果应相应报送科技部、商务部、文化和旅游部。

十、进口单位应按有关规定使用免税进口商品，如违反规定，将免税进口商品擅

自转让、移作他用或者进行其他处置，被依法追究刑事责任的，在《通知》剩余有效

期限内停止享受政策。



十一、进口单位如存在以虚报情况获得免税资格，由核定其名单的牵头部门查实

后函告海关，自函告之日起，该单位在《通知》剩余有效期限内停止享受政策。

十二、中央宣传部、国家发展改革委、教育部、科技部、工业和信息化部、民政

部、商务部、文化和旅游部加强政策评估工作。

十三、本办法印发之日后 90 日内，省级科技主管部门应会同省级民政、财政、

税务部门和社会研发机构所在地直属海关制定核定享受政策的科技类民办非企业单

位性质、事业单位性质的社会研发机构名单的具体实施办法，省级商务主管部门应会

同省级财政、税务部门和外资研发中心所在地直属海关制定核定享受政策的外资研发

中心名单的具体实施办法。

十四、财政等有关部门及其工作人员在政策执行过程中，存在违反执行免税政策

规定的行为，以及滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等违法违纪行为的，依照国家有关

规定追究相应责任；涉嫌犯罪的，依法追究刑事责任。

十五、本办法有效期为 2021 年 1 月 1 日至 2025 年 12 月 31 日。

附件：

1.享受“十四五”期间支持科技创新进口税收政策的科技类民办非企业单位性质

的社会研发机构条件

2.享受“十四五”期间支持科技创新进口税收政策的外资研发中心条件

3.“十四五”期间支持科技创新进口税收政策项下进口商品已征进口环节增值税未

抵扣情况表



财政部 中央宣传部 国家发展改革委 教育部

科技部 工业和信息化部 民政部 商务部

文化和旅游部 海关总署 税务总局

2021 年 4 月 16 日



附件 1

享受“十四五”期间支持科技创新进口税收政策的

科技类民办非企业单位性质的社会研发机构条件

享受“十四五”期间支持科技创新进口税收政策的科技类民办非企业单位性质的社会研发机

构，应同时满足以下条件：

一、符合科技部和省级科技主管部门规定的社会研发机构（新型研发机构）基本条件。

二、依照《民办非企业单位登记管理暂行条例》、《民办非企业单位登记暂行办法》的

要求，在民政部或省级民政部门登记注册的、具有独立法人资格的民办非企业单位。

三、资产总额不低于 300 万元。

四、从事科学研究工作的专业技术人员(指大专以上学历或中级以上技术职称专业技术人

员)在 20 人以上，且占全部在职人员的比例不低于 60%。



附件 2

享受“十四五”期间支持科技创新进口税收政策的

外资研发中心条件

享受“十四五”期间支持科技创新进口税收政策的外资研发中心，应同时满足以下条件：

一、研发费用标准：作为独立法人的，其投资总额不低于 800 万美元；作为公司内设部

门或分公司的非独立法人的，其研发总投入不低于 800 万美元。

二、专职研究与试验发展人员不低于 80 人。

三、设立以来累计购置的设备原值不低于 2000 万元。

四、上述第一、二、三条中，有关定义如下：

（一）“投资总额”是指外商投资信息报告回执所载明的金额。

（二）“研发总投入”是指外商投资企业专门为设立和建设本研发中心而投入的资产，包括

即将投入并签订购置合同的资产（应提交已采购资产清单和即将采购资产的合同清单）。

（三）“专职研究与试验发展人员”是指企业科技活动人员中专职从事基础研究、应用研究

和试验发展三类项目活动的人员，包括直接参加上述三类项目活动的人员以及相关专职科技管理

人员和为项目提供资料文献、材料供应、设备的直接服务人员，上述人员须与外资研发中心或其

所在外商投资企业签订 1 年以上劳动合同，以外资研发中心提交申请的前一日人数为准。

（四）“设备”是指为科学研究、教学和科技开发提供必要条件的实验设备、装置和器械。

在计算累计购置的设备原值时，应将进口设备和采购国产设备的原值一并计入，包括已签订购置

合同并于当年内交货的设备（应提交购置合同清单及交货期限），适用本办法的上述进口设备范

围为进口科学研究、科技开发和教学用品免税清单所列商品。
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